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BEFORE THE
PHYSICAL THERAPIST LICENSING BOARD
STATE OF OREGON
In ths Matter of the Physical Therapist y CASENO: PT 138-6/03
License of: )
) STIPULATED AGREENENT
COLIN HOOBLER, PT ) AND FINAL ORDER
LICENSE #4294 ©)
Licensee. )
: )

The Oregon };hysi’cal Therapist Licensing Board (Board) is the state agency responsible for
licensing and disciplining physical therapists and physical therapist assistanits pursuant to
ORS 68%.140 and 683.160. Colin Hoobler, ‘PT (Licensee) is licensed by the Board to prat_:tic’c asa
physical th-e'rapist in Oregon. ORS 688.160. The Board issueci a Notice of Proposed Disciplinary

Action (Civil Penalty) on 'August 10, 2005, which was subsequently withdrawn pending further

investigation. On March 23, 2006, the Board issued an Amended Notice of Proposed Disciplinary
Action and on June 21, 2006, the Board issued 2 Second Amended Notice of Proposed
Disciplinary Actionon June 21, 2006. In lieu of proceeding to hearing, the Board and Licensee

agree to resolve this case as follows:

1. The Board allages and is prepared to prove that the Licensee committed the following “
acte and violations; Licensee denies having committed such actions_: |

a. He failed to obtain either an oral or a written referral for continued physical therapy for four
patients in violation of OAR 848-030-0010(1)(a) (2003), OAR 848-040-01 15(2}, and QAR 848-040;

0120(1) {2005).

b. He documented reassessments even though he did ﬁot actually examine the patients as is
required when performing a reassessment and subsequently generated documehtaticn of reasscssménts
and dated the reassessments for dates that the reassessments vi.lfere due in violation of OAR 848-010-
0050(1)() (2002) (2003) and OAR 848-045-0020(2)(q) (2005).!

Iy

! rerumbered OAR 848-045-0020(2)(p) (2006).
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c. He failed to include required glements in his documentation of reassessments in violation
of AR 848-040-0040(2) (2002) (2003) and OAR 848-040-0160 (2005).

d. He resubmitted a Medicare billing for one Vpatient and increased the amount billed to
Medicare Gom $160 to $330, although he had performed nearly identical treatment to the patient
for the five (5) previous and five (5) subsequent physical therapy sessions, and only charged the
additional amount for that one date of service in violation of OAR 848-010-0050(1)(e) (2002)

e. He failed to cooperate with the Board in violation of OAR 848-010-0050(] }(n) {2003) and
OAR 848-045-0020(2)(v) (2005)° as follows: 1) By failing to respond fully and truthfully to a
queston or request for information ﬁoﬁ the Board in violation of OAR 84’8-045~00?-,O('2)(‘\5‘)(3-‘6;);4 and
2) by deceiving or atlempting 10 decéive the Board in violation of OAR 848-045-0020(Z)(v)(E)
(2005).°

2. Liceﬁse-e stipulates that he committed the following acts which are violations and
subject to disciplmary proceédings:

2. He failed to obtain either a written or oral referral prior to initiating iahysical therapy with
one patient in viclation of OAR 848-040-0115(2) (2005), and he therefore practiced without referrel

with that patient when he was not certified to do so in violation of ORS 688.130,% 688.1402)(1Y

b. He provided physical therapy beyord the specifications of the duration of treatment in the
provider referrals for three patients in violation of OAR 848-040-0115(3)(a) and (b) (2005).

¢. He failed to document in writing the oral referrals for continued physical therapy for four

paﬁenfs and failed to follow up with a written referral in viclation of former QAR 848-040-0120(2) and

(3) (2005).
17

? repumbered 848-045-0020(2)(n){2006).
* renumbered QAR 848-045-0020(2)(u) (2006).
* reambered OAR 848-045-0020{2)(a)(A) (2006).
S remumbered OAR 848-045-0020(2)(u)(E) (2006).
§ ORS 688,130 was repezled by OR Laws 2003, ch 627, § 18, off. JTanuary 1, 2006.
ORS 638.140(2)(i) {2003) was amended and repumbered in 2005 to QRS 688.140{2){a) (2005)
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1 d. He failed to perform and document patient reassessments at Jeast every 30 days or any time
7. there was asignificant change in a E-Jatient’srcondition or status that would result in a change in the goals
3 orplan of care in violation of OAR 848-040-0040(1) (2002), OAR 848-040-0040(1)(a}, (c) and (2)
4 (2003), and OAR 848-040-0155(1)(a}, (c) and (2) (2005).
5 e. He failed to maintain a complete recard for patients and failed to maintain records in a readily
6 accessible form with si.x patients in violation of OAR 848-040-0000(1) and (2) (2002) (2003 ) and
7 OAR 848-040-0110 (1), (2), (3), (4) and/or (7) (2005). |
8 f He failed to document that iate entries or additions were made to patient records in
9 violation of OAR 848—040-0000(Zj(c) (2003) and OAR 848-040-0110(11) (2005). /
10 g He failed 1o authenticate each enfry in the patient record for one patient in violation
11 - OAR 848-040-0000(2)(d) (2002)." |
12 h. He failed to perform an initial evaluation or document a plan of care prior to initiating
13 treatment with one patient in violation of OAR 848-010-0050(3)(b)and (d)(C), (D), OAR 848-04C-
14 0010(1) and OAR 848-040-0020(1) (2003).
15 i. He failed to cooperate with the Board in violat_ion of OAR 848-010-0050{1}{n} (2003) and
16  OAR 848-045-0020(2)(v) (2005)9'35 follows: 1) He failed to provide information or documents to
17  the Board within the time specified by the Board in violation of OAR 843-045-0020(2)(v)(B);"° and
18 2) 'l;ze failed to timely produce all portions of the patient records requested in violation of '
19 QAR 848-045-0020(2)(v)(D)."
20 3. Licensee stipulates to the Board impoging the following sanction:
21 (a) Licenses is assessed a civil penalty in the amount of $5,000, which is payable withun 30
22 days of the date this Order is signed by the Bdard; and
23 (b} Licenseé will be placed on probation for two (2} years with the probationary period

24 beginning the date this Order is signed by the Board. During the first szx months of the

23 ®renumbered OAR 848-040-0110(5) (2006).
26 ? renumbered OAR 848-045-0020(2)(w) (2006).
“0 W mibered OAR 848-045-0020(2)(w)(B)(2006).
Yrenumbered OAR 848-045-0020(2)(u)(D) (2006).
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probationary period, Licensee will be required to complete Board-approved courses on billing and

pa—y

2 Medicare regulations. In addition, Licensee will be subject to Board review of his patient and

3 billing records during the probationary period.
4 _
5 IT IS SO ORDERED this _[S™ day of %@E}-&/ 2006.
6 OREGON PHYSICAL THERAPIST
7 SIGNATURE ON FILE
8 :
g ' %&%&iﬁrﬁor U
10
11 : ' CONSEN T
12 I HEREBY CERTIFY that I have read and understand the provisions of this Stipulation

13  and Final Order. Tunderstand that I have a right to a hearing with the assistance of legal counsel.
14 I freely and voluntarily waive all rights to a hearing, further appeal or judicial review in this

15 muatter, and I vnderstand that any violation of this Stipulation and Final Order shall be grounds

16  for additional disciplie. SIGNATURE ON FILE

17 By: .

Corm HooDIer, ¥ )



